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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację pani poseł Magdaleny Łośko w sprawie środków finansowych 
na usuwanie nielegalnie zgromadzonych odpadów (K10INT9152), uprzejmie informuję.

W pierwszej kolejności pragnę podkreślić, iż rozwiązanie problemu nielegalnie 
gromadzonych odpadów jest priorytetem Ministerstwa Klimatu i Środowiska, co jest 
również przedmiotem umowy koalicyjnej. Jednym z działań podejmowanych przez 
Ministerstwo Klimatu i Środowiska jest wsparcie finansowe organów administracji w celu 
usunięcia nielegalnie nagromadzonych odpadów. Jednym z głównych problemów 
wskazywanych przez organy samorządowe są niewystarczające środki finansowe na 
przedsięwzięcia związane z usuwaniem odpadów. Utworzony przez Narodowy Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) odpowiedni program aktualnie nie 
dysponuje wystarczającą ilością środków na dofinansowanie do usuwania odpadów. W celu 
rozwiązania tego problemu podjęto w resorcie działania umożliwiające w latach 2025-2027 
przekazywanie środków z rezerwy celowej budżetu państwa na usuwanie odpadów na 
podstawie art. 26a ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach1.

W ramach naboru do rezerwy celowej budżetu państwa w 2025 r. zostały zgłoszone 23 
lokalizacje spełniające kryteria i wymagania formalne. Jednakże do naboru wytypowano 
9 lokalizacji. W pozostałych 14 lokalizacjach ze względu na wyczerpanie środków z rezerwy 
celowej dla 9 lokalizacji z rankingu (tj. na 2025 r. zostało zabezpieczanych w budżecie 
państwa 200 mln zł) – obecnie nie ma możliwości dofinansowania usunięcia odpadów na 
podstawie art. 26a ustawy o odpadach ze środków rezerwy celowej budżetu państwa. Wśród 
14 lokalizacji znajduje się również jedna lokalizacja w wojewódzkie kujawsko-pomorskim, 
gmina Dobrcz. Łączny szacunkowy koszt usunięcia zalegających odpadów na wspomnianych 
14 lokalizacjach opiewa na ok. 100 mln zł. 

Niemniej jednak pragnę poinformować, że resort klimatu i środowiska wystąpił do resortu 
finansów o zwiększenie kwoty z rezerwy celowej w 2025 r. do 300 mln – na zadanie 
w obszarze gospodarki odpadami (tj. zwiększenie rezerwy celowej na 2025 r. o 100 mln zł). 
Zabezpieczenie dodatkowych środków w wysokości 100 mln zł pozwoliłoby na realizację 
w 2025 r. usunięcia odpadów niebezpiecznych w lokalizacjach spełniających kryteria 
ustawowe (tj. dla ww. 14 lokalizacji). Na chwilę obecną Ministerstwo Finansów wskazało, że 
nie identyfikuje oszczędności, które mogłyby zostać przeznaczone na ww. zadanie. 
Jednocześnie w kontekście prowadzonych przez NFOŚiGW działań dot. dofinansowania 

1 Dz. U. z 2023 r., poz. 1587 z późn. zm.



przedsięwzięć polegających na usuwaniu porzuconych odpadów - resort klimatu 
i środowiska wystąpił do NFOŚiGW o zabezpieczenie środków finansowych w pierwszej 
kolejności na dofinansowanie do usunięcia nielegalnie nagromadzonych odpadów dla 14 
(z 23) lokalizacji z rankingu do rezerwy celowej budżetu państwa na usuwanie odpadów na 
podstawie art. 26a ustawy o odpadach w 2025 r. W chwili obecnej Ministerstwo nie ma 
jeszcze informacji od NFOŚiGW dotyczącej podjęcia działań mających na celu 
zabezpieczenie środków finansowych w ww. zakresie. Jednakże informuję, że w momencie 
pojawienia się środków finansowych na dofinansowanie usunięcia odpadów w 2025 r. 
w pierwszej kolejności będzie brany pod uwagę ww. ranking lokalizacji.

Natomiast odnosząc się do kolejnego naboru do rezerwy celowej w kolejnym roku (2026 r.) 
informuję, że zestawiony ranking 23 lokalizacji do naboru 2025 nie wyklucza wzięcia pod 
uwagę w ramach naboru 2026 r. pozostałych 14 lokalizacji, którym nie udało się pozyskać 
środków finansowych na usunięcie nielegalnie nagromadzonych odpadów. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

- Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM
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